Verslag Kindergemeenteraad 

Datum: 18 maart 2022
Begeleiders: Ellen (Jeugddienst), Marijke (Jeugddienst) 


Op vrijdag 18 maart 2022 kwamen de leden van de kindergemeenteraad samen op Domein Diesterweg.  
Voor de kindergemeenteraad stond het volgende op het programma: 
1. Stand van zaken

Uit de brainstorm op van vorige keer werd één idee verkozen namelijk een autoloze zondag
Dit idee werd door de medewerkers van de jeugddienst besproken met burgemeester Lukas Jacobs en schepen van jeugd Silke Lathouwers.
Het hele dorp autoloos maken vonden zij geen goed idee. Dat is heel moeilijk voor de hulpdiensten en het openbaar vervoer. Maar in elke wijk (Heide, Centrum, Heuvel, Achterbroek en Nieuwmoer) enkele straten autoloos maken vinden zij wel een goed plan. In elke wijk zouden dan activiteiten plaatsvinden in deze afgesloten straten.

Deze dag zal dan ook georganiseerd worden op 25 september 2022. Deze datum werd gekozen omdat dan ook de Europese week van het verkeer plaatsvindt.

2. Aan het werk

De kindergemeenteraadsleden werden ingedeeld in groepjes. Elk groepje moest nadenken over leuke activiteiten die kunnen plaatsvinden in de verschillende wijken.
Sommige kindergemeenteraadsleden hadden al ideeën vanuit de klas bij en namen deze mee naar de brainstorm in hun groepje. 


3. Samenleggen ideeën

Na het lessen van de grote dorst werden alle ideeën samengebracht. Hiervoor werd een onderscheid gemaakt tussen sportieve ideeën en creatieve ideeën. Dit onderscheid bleek niet duidelijk omdat sommige ideeën sportief en creatief tegelijk waren. 
Ook enkele locaties werden al als favorieten bestempeld zoals bijvoorbeeld het skatepark. Dit zou deze dag dan vooral toegankelijk zijn voor jongere kinderen en minder voor tieners.
Onderaan dit verslag vinden jullie de lijst met ideeën.

 
4. Wat gebeurt er nu

Er kwamen een heleboel geweldige ideeën uit de brainstorm. De twee toppers waren: een go-cart/step race waarbij de voertuigen gepimpt worden en een bordspeltoernooi. 
Deze ideeën nemen Marijke en Ellen mee naar een overleg met de jeugddienst. Zij bekijken dan wat wel en niet gaat lukken. Dit wordt dan terug besproken met de burgemeester en de schepen van jeugd. 


5. Klaswerk

Voor zo’n groot evenement zal natuurlijk ook reclame gemaakt moeten worden. Alle mensen van Kalmthout moeten weten dat onze autoloze zondag eraan komt.
Er werd dan ook gevraagd om tegen de volgende vergadering na te denken, samen met de klas, over goede en originele manieren om dit evenement in de kijker te zetten.

Ideeënlijst: 
Fietswedstrijd
Trefbal-, voetbal-, tennis-, basketbaltoernooi
Fiets en wandeltour tussen de wijken
Bowlen of kegelen (liefst in extra groot formaat)
Watergevecht
Minigolf
Zoektocht
Doolhof
Speleobox
Verkeerspark
Schaakspel (eventueel in reuzeformaat)
Fata morgana (zoals het vroegere tv-programma met opdrachten die een wijk moet uitvoeren)
Skate/step/go-cart race met gepimpte voertuigen
Krijten van kunstwerken of jezelf
Knutselen
Fietsen pimpen
Gekke fietsen met parcours
Springkasteel
Steppen en rollerskaten
Fotobooth
Een ruilbeurs
Zeepkistenrace
Fotowedstrijd van coolste foto
Levende stratego
Zaklopen
Bordspel toernooi
Schaar, steen, papiertornooi
Hoela hoepwedstrijd


 


